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Anropurmsr, 2 kype [IMU, ocenn 2024 /25 [IpakTuka #12. FFT.

FFT

10.

11.

12.

Bos3Begenue B creneHp

3a Kakoe BpeMs MOXKHO ITOCYUTATH 2" B JIECATUYIHON CHUCTEME CUUCIEeHUS !
(*) TlomymatiTe mpo BBIOODP CUCTEMBI CUUC/IECHUS U PEAJHLHOE BPpeMsi PabOTHI.

ITouck ¢ ommdkamu

Janbr TekeT ¢ u cTpoka § Hagl andasutoM pasmepa k. g kaxoro us [t| — |s| + 1 nanoxennii s
Ha ¢ y3HaTh KomdecTBo onmbok. Bpemst O(klt| log|t]).

ITouck c ommbkaMu 1 mabJIOHOM

Anrpeiin npepiayineii 3agaan. 1 B TekcTe, U B CTPOKE JOIMYCTUMbI CUMBOJIBL « 7.
ITouck moACTPOKU B CTPOKE

Ba O(1) serzosos FFT naiitn mogcrpoky B ctpoke 3a O(nlogn).

y3sb!

B kazk 101t KiieTke moiocku 1 X n win pactér jgepeso, wim Het. 3a O(nlogn) Hailure KOIMIeCTBO
TPOEK JIEPEBLEB, MOJIXOANINX JUIS JIydJu (JiBa JIy2JIsIHTa U CeKYHIaHT). Tpoiika JepeBneB Ha
nosunusx ¢ < j < k noxxojut, eciau j —1 =k — J.

3-SUM

Qopmymmposka 3-SUM: nan maccus A, BeiOpars a,b,c € A: a+ b+ c = 0. B obmmem Bujie 3a1a1a
ne pemaercs 3a O(n?~¢), no, ecoim A C Z N [—C, C], ectb npocroe pemernne 3a O(C log C').

YpaBHeHUe

Haust n u m. Haitte qucio tpoexk (x,y, 2): 2™ + y" = 2" mod m.
(x) YckopbTe TpeanoacaéT, 9Tobsl mpu n = m paboras 3a O(n).

Ilenmouyka yMHO>KeHUIA
XoruMm nocuurars Py (z)-. .. Py(x), Bce MHOrOUIEHBI CTEIEHH N. 38 CKOJIBKO MOYKHO 9TO CIIEJIATH !
Opano FFT yepe3 HeCKOJIBKO FFT

Crenute Bbramcsenue FFT mociieioBaTeIbHOCTH pa3Mepa pn K p Bbraucjienuam FFT ot mocieno-
BaTesbHOCTell pasmepa n 1 O(p?n) JONOJTHUTEIBHBIX OHEPAIHil.
Kaxkwue toukn Boibpars? Kakyto rpyriny B3gTh?

FFT nmo npocroMmy MoAayJit0o

Mpsr nporin FFT HaJ1 tosieM KOMILJIEKCHBIX duces. lIpemioknTe anasaor Haj 1I0JeM OCTATKOB IO
npocromy Moy.to. [Ipumepst npocrbix: 2183 +1, 2297 41, 22°.5 4+ 1.

FFT u moBbIllIeHNE TOYHOCTU

[Tepemuoxbre ¢ nomomipio FFT A, B € K|[Z/10°Z], crenenn muorourenos o 10°.
Ecrb nBa pemenns: ucnob3yst FFT wan C u FFT wan Z/pZ.

Inplace FFT

Hwxke — ko ontumuzuposannoro FF'T | npumepno takoit mbl pazbupasu wa jekiuu. [Ipounraiire
ko1 [loiimure. Kak nsmennts FFT, urobsl ona crana inplace (m3mensiia cpasy maccus a)?

1/6



Anropurmsr, 2 kype [IMU, ocenn 2024 /25 [IpakTuka #12. FFT.
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14.

15.

const int K = 20, N = 1 << K;
complex<double> root [N];
int rev[N];
void init():
for (int j = 0; j < N; j++)
rev[jl = (rev[j >> 1] >> 1) + ((j & 1) << (K - 1));
for (int k = 1; k < N; k *x= 2)
num tmp = exp(PI / k);
root [k] = {1, 0}; // B rootlk..2k) xpauarcsa mepBee k KopHe#l cTemeHum 2k
for (int i = 1; i < k; i++)
root [k+i] = (i & 1) ? root[(k+i) >> 1] * tmp : root[(k+i) >> 1];
void FFT(a, fa): // a — fa
for (int i = 0; i < N; i++)
falrev[il] = alil;
for (int k = 1; k < N; k *= 2)
for (int i = 0; i < N; i += 2 * k)
for (int j = 0; j < k; j++)
num tmp = rootl[k + jl * fali + j + k];
fali + j + k] = fali + j] - tmp;
fali + j] = fali + j] + tmp;
(*) Tom-Kyk

BareMy BHUMAHUIO TIPEJICTABJIAETCS MPOCTOl AITOPHTM yMHOXKeHUs! MHOroutenos 3a O(n'+e).
Pacemorpum ero ma npumepe k = 3. Bepém ncxoabie Muorowiensr A(x) n B(x) crenennu n, geiamnm
oba 1o 3 oTpe3Ka JUIMHBI 5, IOy u/Iu MHoroutensl Ay, Ay, Az, By, By, Bs.

Bammmem A(t) = Ay (2)t? + Ay(z)t + As(z), 310 BepHOe paBencTso npu t = 1™/
Awnanoruuno B(t) = By(x)t* + By(x)t + Bs(z). Hama 3a1a4a nocuurars C(t) = A(t) B(t), 3o muo-
roasien cremnenu 4 or t. [Tocunraem ero 3nadennst B 5 Toukax (t = 0,1,2,3,4) u uHTEPIOIUPYEM.

a) Homymaiire perenusi. Jo/IKHO I0JIyInTh 5 PEKYPCUBHBIX BBI30BOB OT %.

3
b) O6obmuTe Ha Yk, onenute BpeMs paboTs or k. domxno nomyunthes nf®): f(k) koo .

(x) Bamaya o proK3ake

JlaHbBI N TIPEJIMETOB M 3aIllPOChl «MOXKHO JIM HaOpaTh BeC w;, MCIOJIb3Yysl TOJBKO IIPeIMeThl ¢ HO-
Mepamu ot [; o 7;». Ilpu stom Bee w; < s. Crenaiire npeamozcuér 3a O(nslog s) Tak, arodbl HA
3a1poc MOKHO ObL710 OBl B online orseruts 3a O(slog slogn).

(x) IlenTaroHaspbHasi TeopeMa diijiepa
o o0 9
Cama TeopeMa 3axmodaerca B ToM, uto Q(z) = [[ (1 — 2F) = 3 (—1)92BT+9/2 Pacemorpum
k=1 q=—00
P(x) = >, paa", T0€ Py — 4uciao pa3bueHnii duciia n Ha HeyObIBAIOIINE ClaraeMble. 3aMeTHM:
oo oo
_ ko 2k _ 1
k=1 k=1

Ucnonb3ys 9Tu 3HAHUS Hall[UTe KOJMIECTBO passoxenuil unciaa n < 2' ma neyGpiBaiommue ciia-
raemble 110 MoyJtio 3 - 21841 (mpocroe).
a) 3a O(n’/?) B 7106.
b) Ba O(nlog®n) u O(nlogn), ucnomssys mosr u FFT.
c¢) Ilpemoxkure, KaK HANTH CaMO YUCJIO, & HE TOJILKO OCTATOK OT JEJICHUSI.
Ba O(mnlogn +m?), rie m — jauHa OTBETA.
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Anropurmsr, 2 kype [IMU, ocenn 2024 /25 [IpakTuka #12. FFT.

Pa36op 3aja4 npakTuku

1.

BozBegenue B crenenp

Bossenum B crenens 3a O(logn), nomyuaem FFT(n) 4+ FFT(5) + FFT(§) + ... = O(nlogn).

(x) [dnuna orBera %n, a B cucreMe cuncirenns 10F nake MeHblIre, %n. Bepém k = 5, nosryaaem
npu n < 10° tuna long double xmartaer (10° - 10° - %106 < 10'). 2 BemecTBeHHBIX B OJHOM
KOMIIJIEKCHOM = yMHO»KeHne unces = 2 - FFT, a BpeMs pabors! ajropurma < 4 - FFT.

Nroro 4 - N -log N ymHOXKeHUE KOMILIEKCHBIX ducest Jjisd N = %106 < 216,

4-216.16 = 4000000 yMHOMKEHNIT KOMILIEKCHBIX THCEN /IS 330841 «IocauTaTh 2" mpu n = 10%».
ITouck c omubkamu
Cyauraem OTIIEBHO I KaXKJI0T0 cuMBoJjIa S. DUKcHUpyeM CUMBOJ ¢ U CTPOUM
Se = Z o', T, = Z 7'(To ecThb t pazBopauMBaeM )
si=c tm,lqu:c
P =5.T,, rorna P; paBHO Yuc/y HO3UIMIA, TJ1€ ¢ €CTh U B S, U B IPUJIOXKEHUH S K 1-i Mo3unun t.
ITouck c ommubkamu 1 MIabJIOHOM

To xe camoe, HO B T, yuIuTbIBaeM HE TOJBKO €, HO U «?».
B KoHIle HY?>KHO BBIYECTDb IMapbl «?7», «7», BCe OHU YUTEHbI JBAXKJIBI.

Ilouck moaCTPOKM B CTPOKE
Hocumraem errors; = Y (si; — p;)> = 2. 87 + 207 — 2D 8i4;jpj, TONYUHII JiBEe IACTHIHBIC
CYMMBI KBaJIpATOB U CKAJISPHOE IIPOU3BEJICHUE IUKINICCKIX CABUTOB. FFT!

Hy3ab!

Eciu i-s1 KeTka 1eHTp TpoiKy (J, i k), o j + k = 2i.

CMOTpPHM Ha MHOTOYJICH a = Y a;x'. b = a?, by; paBHO umcty Hy>KHBIX Tap. OTBeT = > by — 1.
MozkHO 0606IUTH Ha CIy4ail, KOrja B KJIETKE pacTeT a; € Z JePeBbeB, TOrJa OTBET Y . bo;a; — a?.

3-SUM
Pacemorpum A(x) = Y, 2%, nHam HyzKHO nocMoTpeTsh Koaddumment npu 2y A3(z).
YpaBHeHUE

alz™ mod ml++, ms Beex x € [0, m — 1]. Do nenaerca 3a O(mlogn). U naxe 3a O(ig 7 logn):
(xy)™ = 2"y" = cTeneHb CYUTATH HY?KHO TOJIBKO JIJIsI TPOCTHIX.

HManee b = a?,res = > b;a;.
Ilenmouka ymMHO>KeHUIA
Ecim crnenaem k npsambix FFT(nk), nepemuoxkum, 3arem obpatHoe FFT(nk), To Oyiaer BpeMms

O(k’n + FFT(nk)) = O(nk(k + logn)). A MOXKHO NEPEMHOXKHUTBL MAPBI COCEIHUX MHOTOUJIE-
HOB 3a FFT(2n) KaxK/1yio, IIOTOM HOBbIE maphl coceqanx 3a FFT (4n) kaxaywo u 1.7. CyMMapHO 3a

O(EFFT(2n) + *FFT(4n) + ... + FFT(kn)) = O(nklog(nk)).

Onso FFT yepe3 HeCKOJIbKO FFT

J1j191 IPOCTOTHI pacIuIeM Jid p = 3, IaJiblie JerkKo 0600muth. P(x) = Py(x3)+x P (23)+22P(2?).
[Tocunranu B n Toukax Bce F;, mOTOM B 3n TOYKax IepecuntaeM P 10 ¢popMyJie BBIIIE.
Bamernm, T'(n) = 31'(3) + 3n, a B obmewm caydae T'(n) = KT'(3) + kn = knlog, n.

3/6



Anropurmsr, 2 kype [IMU, ocenn 2024 /25 [IpakTuka #12. FFT.

10.

11.

12.
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FFT 1mo npocToOMy MOZYJIIO

Nimem kopHEM M3 eIUHUIBI 110 MOYJI0 p. JLjst 9TOro Hy»KeH 1epBOOOpa3HBIl KOPEeHb ¢ 10 MO-
maymo p. Teneps y Hac ecTh nukiamdeckad rpymma 1 = ¢° ¢t g%, ... ¢! = 1. Ona anajgorndna
no cpoiictBam rpyme w®, wh, ..., wP™t = w® g w = e?™/(P=1)  EuncreenHas mpobiema, d4To
p — 1 = 2%t "e obsi3aTebHO cTENeHb JABORKU. C 9TUM MOXKHO OOPOTHCs JBYMSI CIOCODAMU: B3ATH
Ipyniy pasMepa 2°, MOpOXkKACHHYIO ¢', I OObIBUTH BEPIIUHY PEKYPCHH ¢ MHOTOYJICHOM JJIMHBI
t mueToM pekypeun 1 obpaborarsh ero 3a O(t2). O6wprano GepyT 6epyT p = c2F + 1, e ¢ mado.
Bpewmst paborer FFT jyist rpymmbl pazmepa 2° pasao O(2°s) Ecim crenens MHOrOWIeHa-pe3yIbraTa
CHJTLHO MEHBIIe 2°, MBI MOYKEM B3ATh TPYIIIY JII0O0r0 MEHBIIETo pasMepa 257,

FFT m moBbIIIIEHUE TOYHOCTU
BameTuM, 9T0 KOI(MDPUIIMEHTHI OTBETa IIPU IIEpEMHOXKEeHNe, Kak HaJl K [Z], me Gosree 1023,

Pemtenwne #1. FFT o npoctomy mMojtystio u KTO. 3 pasa nmepeMHOKIM MHOTOU/IEHBI 110 PA3HBIM TPEM
IPOCTBIM MOJTYJIAM mopska 107 (11t 9TOrO HaM JiocTaTouHO THMa int64). Temepnh HezaBHCHMO
JIJIsT KaXKJI0T0 u3 K03 uImeHToB orBeTa BocnobdyeMcst KTO: ecTb oCTaTKU 10 TPEM MOJLYJISAM. ..

Pemnenne #2. [Ipeacrasum Koadpumumentsl Muorodiena A B suje a; = b;+Mc;, rne M = [\/1_091 ,
u 0 < b;,¢; < M. Teneps muorowten A(z) upexncrasien B Buge B(x) + C(z)M. Y Hac ecthb 11Ba
MHOTOYJIEHA, IIPEJICTAaBUM Tak 00a, cantaeM Aj(r)As(x) = (Bi(z) 4+ Ci(x)M)(Bs(z) 4+ Co(x) M) =
Bi(z)Ba(x) + By (x)Co(x) M + By(2)Cy (x) M + By(x)Co(x) M?. To ectn, cieaem 4 FFT ¢ MagbMu
koaddurmenramu BMecTo 1 FFT ¢ bonbmmmu. Takske 3amMeTuM, 9T0 KO3IMDUITMEHTHI IPON3BEIeHTIT
e Gosbime M210% = 10910° = 10%, nostomy Tuna long double HaM TOYHO XBATHT.

Inplace FFT

rev[rev[i]] = i (To ecTh rev — MHBOJIONNS), TAK YTO BCE MUKJIbI B TIEPECTAHOBKE MMEIOT JJTHHY
He Gotee 2.

def FFT(a):
for (int 1 = 0; i < N; i++)
if (i < revl[il)
swap (al[i], alrev[il]);
for (int k = 1; k < N; k *= 2)
for (int i = 0; i < N; i += 2 * k)
for (int j = 0; j < k; j++)
num tmp = rootl[k + jl * ali + j + kIl;
ali + j + k] = ali + j] - tmp;
ali + j] += tmp;

(x) Tom-Kyk

st npousBosibHOTO Kk mmeem deg C' = 2k = cuurtarh HYKHO B 2k+1 TOUKe.

vt A(t), B(t) — mmorounensr ot x. Cavu A(t) m B(t) sorancnarores 3a O(71k), a C(t) = A(t) B(t)
BBIIHCJISICTCS OJTHAM PEKYPCUBHOM BBI30BOM YMHOXKCHHUSI.

Hrmepnoasyusa: C(t) — maneiinbie kombunamun uag Co(x), C(x), . .., Cop(x) = pemaenm za O (k)
mmnefinyio cucremy ypasuennit (2k+1) X (2k+1), nomyuaem pemenne s suje Ci(z) = 3, a;;C(j),
Vi serancingem Cj(x) za k.

Hmozo: T(n) = nk + (2k+1)T(%) + k* + nk.

V xoncranTbl k nomyumiu T'(n) = O((2k+1)18x") = ©(nlosr(Zk+1)),

Jaa k=3 nmeem n'4%° g k=4 nmveem nt4%7,
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Anropurmsr, 2 kype [IMU, ocenn 2024 /25 [IpakTuka #12. FFT.

14. () 3agaya o prok3ake

Ecrb proksaku A u B, o6beauanm ux B prok3ak C: C[i] = V(A[j] A B[i — j]). Moxkno genarsb 510 ¢
FFT 3a slog s. ITocse storo nmpocro nocrpoum O Ha mpejmerax, B BeplInHe PIOK3aK Ha OTPE3Ke
[IpeIMETOB. 3allpoc paszdbuBaeTcs Ha logn prOK3aKoB, KOTOPbIe HAI0 O0bEINHUTD.

15. (%) IlenTaronasibHas Teopema Jditjepa
_ 1
Hawm mykHO nocunrars P(z) = G0 MBI 3HAEM ), OCTAIOCH OOPATUTE €ro 32 O(nlogn).

Obpawenue: ycTb MbI y2Ke HaILm nepBbixX k nudp ﬁ, oboznaunm ux 3a I, degly =k — 1.
I(2)Qr(2) = 1 4 2" Ry ()

Baech Qp(x) — mmaymme k koadduimeHToB MHOrOUYIeHa ().
Bynem uckats log (1) = I (z) + 2T (x): Ly (2)Q(z) = 1 + 28Ry (x) + 28T (2)Q(x).
Teneps nyzxuo, urobbt Ri(r) + T(2)Q(z) = 1 + ¥Ry (z), nonyuaem T(z) = — Ry (x) I (z).

In(w) = In(x) — 2" Ri(2) I(x) = Te(2)(1 = 2" Ry (@) = In(2)(2 = Tu(2)Qu(x))

Nroro 3a 1Ba yMHOXKEHUST MHOT'OYJICHOB JIJTUHBI k& MBI IIepeluin K nepBbiM 2k Ko3dduImenTam.
Onenka Bpemenu paborer: FFT(1) + FFT(2) 4+ FFT(4) + FFT(8) + - - - = O(nlogn).
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Anropurmsr, 2 kype [IMU, ocenn 2024 /25 [IpakTuka #12. FFT.

Jlomamninee 3ajiaHue

3.1. Obg3areqpbHaAgd 94aCTh

1. (4) Junamuka 1o gepeBy

CKOIBKO CIIOCODOB BBIPE3aTh M3 TOJHOTO OMHAPHOTO JepeBa TJIyOWHBI k TOepeBO pasMepa s,
coJiepzKalee Kopenb ncxoganoro? I'me 3nech FFT?

2. (3) O6paTHOE 110 MOZYJIIO
Haiiru x wucny 2 (0 < o < m) obparnoe 1o momy:tio m 3a O(log®m). Jmunnnoe m.
3. (2) Hukaunyeckue caBuru

Haubt A, B, |A| = |B| = n. Haittu D — Takoii nukjnyeckuii capur B,
4TO CKaJisipHOe nponsBejieHne A u D MakCcHMaJIbHO.

4. (3) ITouck noAKAPTUHKYU

JlaHBI IBe KapTUHBI, 3aJJaHHbIE 256 OTTEeHKaMM ceporo. 1o ecTh JaHbl MATPHUIIBI IEIbIX dnces A u
B. A no obonm pasmepam bosibiite B. Haiitu Takoe HajoxkeHre MaTpuilsl B Ha A, 9T0 cymMMapHOe
KB IpATHIHOE OTKJIOHEHUE I[BETOB MUHUMAJILHO. 10 ecTh, HaiiTu Takue 1, j:

> (Blz,y] — Alz + 1,y + j])* — min
m?y
5. (4) AVL nepesbst

JHano n < 2'6 = N =27 1 4ncmo h < 16 = H.
Haiitu xommdectso AVL nepesbes TiyOuHLI h U3 1 BEpIIIH 110 MOLYIo 3 - 21841,

a) (2) Ucnonbzys semectsentoe FFT, za O(N H?).
b) (2) Ucnonbsyst FFT o npocromy mosyimo, 3a O(NH?).
c) (+1) O(NH).

3.2. /lonosHuTeabHasa 9acTh

. (3) Iepesom u3 10-0it cucreMbl cUnC/IeHUs B 2-yi0 OBICTPEE KBaJpaTa.
. (4) Unrepnosisinusi B MpOU3BOJIBHBIX TOUYKAX ObICTPEe KBaJjpaTa.
. (4) C momormwio FFT 3a O*(2™) npoBepbTe, MOXKHO JI BEPIITHHBI Heoprpada MOKPACUTD B k I[BETOB.

. (4) KommecTBo cuacTiuBbIx Gmietos u3 2n mudp mo moayio m 3a O(nlogn). He O(nlog?n).
(4) p . g g

Tt = W N =

. (4) ITouck mabJsioHa B mabJioHe

Haner ctpoka u teket. O6a MOTyT CO/IEPXKATH BOIIPOCHI.
Haiitu Tounoe comazenne 3a O(1) Bor3oBoB Pypre. Ajdasur — He KoHCTaHTA!
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